

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 05.2.001.01,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ «ДИПЛОМАТИЧЕСКАЯ АКАДЕМИЯ
МИНИСТЕРСТВА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА ТЕМУ «ИНФОРМАЦИОННАЯ КАМПАНИЯ
КОЛЛЕКТИВНОГО ЗАПАДА В ОТНОШЕНИИ РОССИИ
НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ»
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА ПОЛИТИЧЕСКИХ НАУК
ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ 5.5.4 МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ,
ГЛОБАЛЬНЫЕ И РЕГИОНАЛЬНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ

Аттестационное дело №_____
решение диссертационного совета от «18» июня 2025 года, протокол № 71

О присуждении Лукиной Юлии Владимировне, гражданке Российской Федерации,
ученой степени кандидата политических наук.

Диссертация на тему «Информационная кампания коллективного Запада в
отношении России на современном этапе» по специальности 5.5.4 Международные
отношения, глобальные и региональные исследования, принята к защите 11 апреля
2025 года (протокол заседания № 62) Диссертационным советом 05.2.001.01,
созданным на базе Федерального государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования «Дипломатическая академия Министерства
иностранных дел Российской Федерации), 119021, г. Москва, ул. Остоженка, д.53/2,
стр.1.

Соискатель Лукина Юлия Владимировна, 1972 года рождения, в 1994 году
окончила Московский ордена Дружбы народов Государственный Лингвистический
Университет.

С 01.04.2024 г. по 31.03.2025 г. была прикреплена к аспирантуре Федерального
государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования
«Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской

Федерации» в качестве стажера для подготовки к защите диссертации на соискание ученой степени по научной специальности 5.5.4 Международные отношения, глобальные и региональные исследования, без освоения программы подготовки научно-педагогических кадров.

Соискатель в настоящий момент работает старшим преподавателем на кафедре английского языка Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации».

Диссертация выполнена на кафедре международных отношений Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации» (ведомственная принадлежность: Министерство иностранных дел Российской Федерации), где была обсуждена и рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата политических наук 19 декабря 2024 года, протокол №5.

Научный руководитель – доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры международных отношений ФГБОУ ВО «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации» Воробьев Сергей Владимирович.

Официальные оппоненты:

1. Зиновьева Елена Сергеевна, доктор политических наук, профессор, профессор кафедры политических процессов Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации»;
2. Тушков Александр Анатольевич, доктор исторических наук, доцент, профессор кафедры международных отношений и права Института права

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Владивостокский государственный университет»

дали положительные отзывы. Зиновьева Е.С. отметила, что достоинством исследования является использование четкой методологической базы, основанной на междисциплинарном подходе, включающем элементы политической науки, международных отношений и информационных исследований. В исследовании применялся прикладной аспект, что свидетельствует о практическом характере исследования. Тушков А.А. указал, что предложения и рекомендации диссертанта, направленные на усиление контрпропаганды и укрепление информационной безопасности России, имеют непосредственное практическое применение в работе государственных структур и спецслужб. Также системный подход позволяет не только понять, но и предсказать определенные последствия информационной кампании, направленной против России.

Ведущая организация: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского» в своем положительном отзыве, подписанным Кривовым Сергеем Валерьевичем, кандидатом исторических наук, доцентом кафедры политологии Института международных отношений и мировой истории ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им Н.И. Лобачевского», указала, что проведенное Лукиной Юлией Владимировной диссертационное исследование на тему «Информационная кампания коллективного Запада в отношении России на современном этапе» представляет собой завершенное научное исследование, вносящее существенный вклад в развитие отечественной политологической науки в области изучения информационного противоборства в международных отношениях. Представленные в диссертации теоретико-методологические основания, а также комплексный анализ содержания и

специфики информационной кампании, инициируемой странами коллективного Запада в отношении Российской Федерации, способствует расширению существенных научных представлений о данной проблематике. Использование многочисленных материалов на иностранных языках позволило расширить масштаб диссертационного исследования, позволяющего оценить степень авторского анализа точек зрения российских и зарубежных исследователей на проблематику данного исследования.

Результаты диссертационного исследования Лукиной Ю.В. обладают выраженной прикладной направленностью. Они применимы в деятельности органов государственной власти, аналитических центров и образовательных учреждений при разработке государственной стратегии информационной безопасности, создании программ медиаграмотности и патриотического воспитания, а также в практиках публичной дипломатии и культурной политики. Работа представляет интерес для аналитиков и политиков, занимающихся разработкой международных стратегий.

На автореферат диссертации поступил отзыв Нарышкина Андрея Александровича, доктора политических наук, советника Члена Коллегии (Министра) по торговле Евразийской экономической комиссии. Отзыв положительный. В отзыве отмечена уникальность комплексного анализа информационной кампании коллективного запада в отношении России с учетом как нормативных, так и неформальных инструментов воздействия. Значимым представляется разработанный концепт «демонизации» как целенаправленной стратегии деформации образа страны на международной арене.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обоснован их научной квалификацией, авторитетом в академическом сообществе, а также наличием значительных исследований в области внешней политики, международных отношений, информационных и когнитивных войн.

Высказанные в отзывах замечания носят дискуссионный характер, не затрагивают принципиальные положения работы и не снижают ее научной ценности. В процессе защиты соискателем были даны аргументированные и убедительные ответы на все вопросы и замечания.

Оппонентами и ведущей организацией сделан вывод, что автореферат и публикации по теме в полной мере отражают основные положения и выводы диссертационного исследования. Диссертация и автореферат оформлены должным образом. Соискатель заслуживает искомой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Содержание диссертации соответствует научной специальности: 5.5.4 Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Полнота изложения материалов диссертации отображена в работах, опубликованных соискателем ученой степени.

Соискатель имеет 4 опубликованные работы по теме диссертации (объем 2,5 п.л.), в периодических научных изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ:

- 1) Лукина Ю.В., Использование дипфейков в общественно-политической жизни // Русская политология. – 2023. – № 2(27). – С. 41-48.
- 2) Лукина Ю.В., Этапы применения окна Овертона в когнитивных войнах с целью изменения сознания на примере легализации каннабиса и гендерной политики // Вопросы политологии. – 2024. – Т. 14, № 2(102). – С. 520-530.
- 3) Лукина Ю.В., Степень вовлеченности женщин в политику во всем мире и в России, в частности // Этносоциум и межнациональная культура. - 2024. - № 7(193). - С. 44-54.

4) Лукина Ю.В., Новый этап когнитивной войны на фоне обострившихся международных отношений // Вопросы национальных и федеративных отношений. - 2024. - Том 14. № 9 (116). - С. 2094–3002.

В иных изданиях опубликованы 2 статьи (1,8 п.л.):

1) Лукина Ю.В., Использование мягкой силы зарубежными средствами массовой информации для создания отрицательного образа России. Современные методы борьбы с конкурентами за мировое влияние // Язык. Культура. Общество. Актуальные вопросы, методы исследования и проблемы преподавания. – Москва: Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации, 2017. – С. 166–181. – РИНЦ;

2) Роль политической лингвистики в обострившихся международных отношениях // Новый мир. Новый язык. Новое мышление. / Ю.В.Лукина // Сб. материалов VIII международной научно-практической конференции. Дипломатическая академия МИД РФ. Москва. 2025. - С. 536-541.

Выполнены требования, предусмотренные Положением о присуждении ученых степеней по количеству публикаций в рецензируемых изданиях.

Научная значимость работы подтверждается актуальностью и оригинальностью полученных результатов. В работе обоснована роль информационных кампаний как инструмента формирования транснациональных нарративов в условиях обострения международной политической обстановки. Полученные научные результаты позволяют осознать неочевидные механизмы влияния на массовое сознание, уловить логику трансформации политической идентичности и прогнозировать последствия деструктивных информационных вмешательств для суверенного развития государства и международных отношений.

Научная новизна исследования заключается в системном раскрытии исторических, теоретико-методологических и прикладных аспектов и информационного противоборства в контексте современной внешнеполитической

ситуации. Впервые в отечественной политической науке предпринята попытка комплексного анализа информационной кампании, развернутой недружественными странами, как элемента когнитивного воздействия на массовое сознание, в том числе молодежной аудитории.

1. В работе осуществлена концептуальная адаптация теории рамок допустимости мнений (окно Овертона) применительно к анализу дискурсивных практик политических акторов и широкой общественности. Предложено использовать данный теоретический инструментарий для анализа трансформации международных информационных кампаний, направленных против России, с целью оценки их воздействия на общественное мнение и транснациональную политическую динамику. Проведенная дискурсивно-аналитическая реконструкция этапов и механизмов таких кампаний позволяет проследить траекторию внедрения антироссийской повестки в глобальный информационный ландшафт.

2. Автором идентифицирована и теоретически обоснована новая фаза в эволюции «окна Овертона» - стадия «информационного забвения» или «вакуума восприятия», что позволяет по-новому интерпретировать процессы долгосрочного смещения границ допустимого в общественном сознании и трансформации политической идентичности.

3. В контексте анализа когнитивных войн автором систематизированы современные цифровые методы информационного воздействия (включая троллинг, использование ботов, распространение фейковых сообщений и др.) Эмпирически выявлено каким образом эти инструменты влияют на международное восприятие политических событий, происходящих в Российской Федерации. Комбинация теоретического и эмпирического компонентов исследования позволяет как описать, так и количественно измерить степень воздействия информационных кампаний на молодежную аудиторию в России.

4. В диссертации предложен инновационный подход к интерпретации культурных, спортивных и медийных практик как составляющих политически ангажированной информационной повестки. Установлено, что неофициальные каналы (включая спорт, культуру, развлекательный сегмент) являются не менее значимыми в формировании международного политического имиджа государств, чем прямые политические высказывания. Выявлены механизмы конструирования негативных нарративов о России в этих сферах и предложены направления контрмер.

5. Введено понятие «стратегической дезинформации» как особого типа политического мифа – так называемой «полезной дезинформации», используемой государствами в качестве инструмента маскировки своих намерений и действий в международной политике.

6. Особый интерес представляют полученные на основе фокус-групп, анкетирования и контент-анализа количественные данные о восприимчивости студенческой молодежи к недостоверной информации. С использованием математических методов, в том числе коэффициента Яниса, выявлены и систематизированы поведенческие и когнитивные особенности восприятия фейковых сообщений, в том числе степень влияния в зависимости от каналов распространения (социальные сети, новостные агрегаторы, мессенджеры и др.) Эти данные позволили установить корреляции между уровнем политической осведомленности молодежи и ее вовлеченностью в актуальную повестку. Автор предлагает стратегии по усилению «информационного иммунитета» граждан страны.

7. На основе анализа полученных данных предложен комплекс практико-ориентированных мер по укреплению информационной безопасности России. Особое внимание удалено работе с молодежной аудиторией, разработке инструментов позитивного позиционирования российской политики в информационной среде и формированию устойчивых механизмов противодействия

внешнему информационному давлению. Представлены систематизированные данные о действующих институтах по верификации информации и борьбе с дезинформацией.

Достаточно убедительно обоснованы и раскрыты исторический и теоретико-методологические аспекты информационно-пропагандистской деятельности государств.

Теоретическая значимость исследования: работа обладает высокой теоретической значимостью, так как предлагает междисциплинарный подход к изучению информационных войн. На основе конструктивистской парадигмы и методологии Копенгагенской школы безопасности предложена оригинальная модель анализа когнитивного воздействия, расширен понятийный аппарат политической науки, уточнены этапы информационного давления. Теоретическая значимость подтверждается и использованием автором в самостоятельном переводе зарубежных источников и вплетением результатов исследования указанных документов в единую канву получения научных результатов исследования.

Практическая значимость работы подтверждается возможностью использования полученных выводов и рекомендаций при формировании концептуальных основ внешнеполитической стратегии Российской Федерации, а также в разработке образовательных программ, направленных на повышение медиаграмотности и устойчивости к информационному воздействию.

Достоверность научных положений и выводов подтверждена использованием верифицированных источников (399), а также широким привлечением эмпирических данных, полученных с применением прикладных методов политического анализа. Достоверность обусловлена верифицированностью результатов, полученных в результате анкетирования фокус-группы и согласуется с опубликованными данными по теме диссертации и экспертными оценками политологов. Действенность применения рекомендаций, приведенных в

диссертационной рукописи в рамках работы с молодежью с целью осуществления противостояния дезинформации, вредоносной пропаганде, в свою очередь подтверждает достоверность результатов. Документы, факты, изученные в исследовании, также являются обосновательной базой представленных практических выводов автора.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований решена научная задача исследования, которая заключается в устраниении противоречия между существующим уровнем знаний и обоснованностью оценок значимости и предназначения информационной кампании коллективного Запада в отношении Российской Федерации на современном этапе и потребностью в расширении, а также углублении научных знаний о процессе противодействия дезинформационной деятельности с целью создания комплексного восприятия ее влияния на развитие международных отношений и внешнеполитического курса России.

Информационная кампания по результатам исследования играет ключевую роль в конструировании образа врага, подрыве суверенитета и вмешательстве во внутренние дела государства. Она используется как инструмент когнитивного воздействия, особенно в отношении молодежной аудитории. Исследование демонстрирует, как такая кампания способна подменять реальность, разрушать традиционные ценности и инициировать кризис идентичности.

Методологическая база исследования строится на принципах научности, объективности, последовательности, достоверности, диалектичности и историзма, что обеспечивает теоретическую глубину и эмпирическую обоснованность выводов.

В методологическом плане диссертация опирается на конструктивистскую парадигму и аналитический инструментарий Копенгагенской школы безопасности. Привлечение конструктивизма в качестве основополагающего подхода позволило автору концептуализировать политическую реальность как результат процессов

социального конструирования, в которых ключевую роль играют когнитивные установки, интерсубъективные смыслы и нормативные основания.

Конструктивистская перспектива обусловила внимание к взаимной конституированности акторов и институциональных структур, что дало возможность проанализировать, каким образом дискурсивные практики, ценности и идеи становятся неотъемлемой частью политических процессов. Данный подход целенаправленно противопоставлен как материалистическому детерминизму, так и теориям рационального выбора, представляя более гибкий и содержательно насыщенный инструментарий анализа феноменов международной политики и безопасности.

Автор посчитал целесообразным реализовать в конкретном политологическом исследовании такие методы, как анкетирование, метод фокус-группы, ивент-анализ, контент-анализ, метод прогнозирования и экспертного оценивания. Подсчет, осуществлённый при помощи коэффициента Яниса, определил степень осведомленности российской молодежи об информационной кампании, и подтвердил результаты анкетирования. Такая многомерная методика обеспечила комплексность анализа и высокую научную достоверность результатов.

Личный вклад видение противодействия информационной кампании заключается в том, что Лукина Ю.В. предлагает комплексную стратегию противодействия:

- внедрение программ медиагигиены;
- формирование центров информационного анализа, развитие отечественных медиаплатформ, адаптацию международных инициатив по борьбе с фейковыми новостями (например, DROG), а также продвижение позитивной внешнеполитической повестки через культуру, образование и медиа, использование зеркальной дипломатии и укрепление суверенной информационной структуры;
- концептуальное осмысление новой фазы окна Овертона – «забвение/вакuum»;

- обоснование понятий «информационный иммунитет» и «информационная вакцинация». Данные результаты позволяют выявлять уязвимости в общественном восприятии и предлагать меры по их преодолению, что особенно важно в условиях усиливающейся geopolитической турбулентности;
- анализ воздействия новостей, публикуемых в социальных сетях на молодежную среду;
- сопоставление российских и зарубежных нормативно-правовых подходов к информационной безопасности.

Значимость результатов подтверждается их апробацией на международных научных конференциях, публикациями в рецензируемых изданиях и возможностью их внедрения в образовательных процесс. Практические рекомендации могут быть интегрированы в стратегические документы в сфере безопасности и информационной политики.

Исследование вносит научный вклад в развитие научной мысли о когнитивной безопасности, политической психологии и стратегических коммуникациях. Оно может служить основой для дальнейших исследований в области цифровой дипломатии, управления нарративами и формированием национальной идеологии.

Обширность использованного материала, глубина теоретической проработки и практическая применимость предложений позволяют создать основу для широкого общественного обсуждения вопросов национальной идентичности, формирования идеологической повестки и противодействия гибридным угрозам.

Полученные рекомендации могут быть использованы при составлении практических рекомендаций для борьбы с дезинформацией, пропагандой недружественных стран Запада, ведения не только оборонительных и превентивных мер, но и наступательных в сфере информационного противостояния.

Вклад Лукиной Ю.В. в выполнение диссертационного исследования является определяющим. Все этапы работы, включая сбор, анализы данных формулирование

научных положений и выводов, подготовку публикаций и оформление диссертации, выполнены соискателем самостоятельно.

Диссертация Лукиной Юлии Владимировны является самостоятельным научным исследованием, соответствующим требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям Положением о порядке присуждения ученых степеней (утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842 (в редакции от 16 октября 2024 г.), соответствует специальности 5.5.4 Международные отношения, глобальные и региональные исследования, и заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата политических наук.

На заседании 18 июня 2025 года диссертационный совет принял решение присудить Лукиной Юлии Владимировне ученую степень кандидата политических наук за решение научной задачи, выразившейся в комплексном исследовании информационной кампании коллективного Запада в отношении России в современных условиях кризисных международных отношений.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 17 человек, из них 8 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших на заседании, из 20 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за - 17, против - 0, недействительных бюллетеней – 0.

Председатель
Диссертационного совета 05.2.001.01
Доктор политических наук,
доктор юридических наук,
профессор

Карпович Олег Геннадьевич

Ученый секретарь
Диссертационного совета 05.2.001.01
кандидат политических наук, доцент
«20» июня 2025 г.

Ногмова Аделина Шафиковна



Подлинность руки удостоверяю:	
Начальник отдела документационного обеспечения Дипломатической академии МИД России	